



无偿献血公益联盟

主办单位: 北方新报社 自治区血液中心



普及献血知识 共享生命感动

文·摄影/北方新报正北方网记者 王利军

为了培养无偿献血后备力量,壮大无偿献血志愿者队伍,培育“我为人人、人人为我”的良好社会风尚,4月11日,内蒙古血液中心联合北方新报社共同举办“公益联盟志愿服务队无偿献血知识培训班”。来自内蒙古农业大学、内蒙古师范大学、内蒙古大学、内蒙古财经大学、内蒙古工业大学、内蒙古鸿德文理学院、内蒙古商贸职业学院、内蒙古卫生职业技术学校等12所学校的志愿者代表,以及公益联盟志愿服务队代表共60人参加了首期培训。

平凡的热血故事

“第一次献血是在2019年。献血后不久就收到了血液中心发过来的反馈信息,血液检验合格。那一刻,我特别快乐和满足,心里默默祝福流淌我血液的患者能够早日康复。随着对献血知识的深入了解,我每隔半年就会参加一次无偿献血。”当天,来自内蒙古工业大学青年志愿者协会的边浩东分享了他的献血经历,称献血已经成为他生活中不可或缺的一部分。边浩东笑称,身边的同学常常问他是不是献血上了瘾,每当这时,他就会向大家普及献血知识,告诉他们健康人献血对身体不会有影响也不会上瘾,却能在奉献爱心中收获巨大成就感。

加入公益联盟志愿服务队不久的张爱霞是一位稀有血型拥有者。“我2010年生孩子时,才得知自己的血型和别人不一样,是Rh阴性血,也就是俗称的熊猫血。临产时我有很多并发症,建档医院怕发生意外,半夜紧急把我转到内蒙古人民医院,医院费了很大劲才找到备用血。那时我体会到了稀有血型的缺乏和珍贵。”张爱霞告诉记者,目前,她已经在内蒙古血液中心备案多年,随时准备帮助那些有需要的人。

内蒙古大学学生逯艳娜参加过两次无偿献血,两次经历给她留下了美好的回忆。“我第一次捐献了300毫升全血,只用了几分钟时间。当拿到血液中心颁发的荣誉证书时,觉得自己做了一件有价值的事情。今年3月,我再次挑战自己,尝试捐献血小板。初筛合格后,护士小姐姐给我端来小面包和热气腾腾的红糖水,和捐献全血不一样的是,机采血小板的时间有一个多小时。期间,护士小姐姐多次关心地询问我是否有不适症状。那一刻,我感觉到帮助人是快乐的、温暖的。献血增加了我挑战自己的勇气。”逯艳娜说。

气氛活跃的一堂课

为什么要献血?献血安全吗?献血者享有哪些权益……11日上午,在内蒙古血液中心会议室,内蒙古血液中心宣教科主任吴南给学员们带来一堂生动的献血知识科普讲座。“科学适量的献血不仅不会影响人体健康,同时还会刺激造血功能,促进新陈代谢,增加新生红细胞。献血前,血液中心工作人员会对志愿者进行包括转氨酶、乙肝、传染四项等多项指标的检查,相当于给自己做了一个免费体检。”讲座围绕“如何保证血液安全、献血有哪些基本要求、哪些人享有免费用血权”等方面进行了细致介绍,并从国内外以及内蒙古自治区相关献血数据讲述了无偿献血的重要性。实用的内容引发了学员们极大兴趣,有的认真做笔记,有的拿出手机对讲课内容进行了实录。互动环节气氛活跃,学员们争相提问。

“这堂课让我对献血的安全性有了进一步了解。以前曾在媒体上看到有人在献血时感染了疾病,让我对献血充满恐惧。今后,如果条件允许的话,我会尝试去献血。”内蒙古农业大学大三学生房晗说。来自内蒙古鸿德文理学院的大三学生何雁蒙对有献血经历的大学生特别羡慕,觉得无偿献血是一件光荣的事。“18岁那年,我很想以无偿献血作为自己的成人礼,然而因为体重不达标未能如愿。这次参加培训了解到很多献血方面的知识,我将在学校进行积极宣传,鼓励更多的学弟学妹加入到无偿献血队伍中,体验助人为乐的快乐。”何雁蒙告诉记者。

北方新报公益联盟志愿服务队队长柳军在接受记者采访时说:“将以此次培训为契机,加强无偿献血队伍建设,提升高校献血志愿服务能力,实现月月一献的常态化目标。”

内蒙古血液中心宣教科主任吴南在讲课

缓解供需矛盾
需要各方努力

培训结束后,内蒙古血液中心主任赵楠向记者表示,大学生是社会上最有活力、最有创造力的群体,也是各种公益活动的积极参与者。通过本次培训希望学员们把“人道博爱、关注社会、分享健康”的理念传递给更多的人,在社会上营造出浓厚的“人人为我、我为人人”的无偿献血氛围,带动身边更多的人加入到无偿献血队伍中来。

据介绍,血液库存是动态的,与季节性高发病、天气、节假日等都有密切关系。目前,内蒙古血液中心的库存基本能够满足临床用血需求,但是个别血型供应偏紧张。从长期来看,血液的供需矛盾日益紧张,这对血液中心提出了更高的工作要求,一方面需要改善环境、提升服务,另一方面仍然需要社会各界给予广泛的关注,需要广大健康人群的积极参与。

无偿献血是一项社会公益事业,是一个城市文明进步的标志。多年来,《北方新报》做了大量无偿献血宣传报道,尤其是在首府地区血液告急、突发用血出现的时候,更凸显出《北方新报》强大的号召力和影响力。2016年,在北方新报社和内蒙古血液中心的共同努力下,首辆以媒体名字命名的“北方新报号”爱心献血车在呼和浩特市正式启程。如今,“北方新报号”爱心献血车已运行6年,成为创建文明城市的一道亮丽名片。

“本期培训意义重大,首批学员来自首府地区的青年学子,通过他们发挥‘传帮带’作用,让更多的人了解无偿献血程序,普及科学献血知识。目前,社会上仍然有好多人对无偿献血公益活动了解的不够,推动这项事业持续健康发展任重道远。今后,北方新报将加大宣传力度,联动社会上更多的公益组织和爱心团体一起加入公益联盟服务队,让爱心接力,为生命护航。”北方新报社副总经理周长翔说。

今年,内蒙古血液中心与北方新报社继续开展无偿献血公益联盟招募工作,爱心热线:0471-6659562。



学员提问



柳军(后排)带领学员宣誓



北方新报社副总经理周长翔为学员颁发结业证书

首期培训留念

